

бя обшій братскій Совѣтъ, который-бы и вѣдалъ дѣла всѣхъ Союзовъ вообще, не стѣняя однакоже самостоятельности каждаго Союза въ частности, въ сферѣ его специальности, и въ этомъ смыслѣ опредѣлялъ-бы дѣятельность союзовъ, особымъ для каждаго Союза положеніемъ. *Въ такомъ духѣ и смыслѣ и долженъ быть составленъ и обшій братскій уставъ*“.

Драгоцѣнныя слова Архипастыря покровителя Братства и Союзовъ его въ частности,—слова, ограждающіе самостоятельность членовъ Братства, а слѣдовательно и самаго *Братства*, въ истинномъ смыслѣ этого слова, а не исключительно „*такъ называемаго нынѣ Братства*“ (Собственныя слова Его Преосвященства въ его архипастырскомъ предложеніи отъ 22 ноября 1879 г.) Намѣтить существенныя черты этого „общаго Братскаго устава—въ такомъ духѣ и смыслѣ“ истиннаго и дѣйствительнаго братства во Христѣ,—будетъ предметомъ слѣдующей статьи.

Пр. С.--въ.

#### ПО МОЛОКАНСТВУ.

На *бесѣдѣ*, 14 мая, въ станицѣ *Александровской*, молоканы *восресенники* возражали:

1. Не нужно священниковъ, не нужно таинствъ и храмовъ: потому что всякій вѣрующій въ воскреснаго Христа есть самъ *священникъ*, по слову писанія: *Христосъ содѣлалъ насъ—священниками Богу нашему* (апokal. V, 10), всякій вѣрующій есть *храмъ Божій*, потому-же слову: *вы храмъ Бога живаго* (2 Кор. VI, 16). Иоаннъ Евангелистъ въ небесномъ Иерусалимѣ не видѣлъ храма: *храма я не видѣлъ, ибо Господь храмъ*, (Апokal. XXI, 22). Всякій вѣрующій есть и *совершитель таинствъ*, или *духовныхъ жертвъ*, по писанію-же: *и сами вы устройте изъ себя—священство святое, что-бы приносить духовныя жертвы, благоприятныя Богу*, (Петр. II, 5).

Противъ этого было сказано: если-бъ не нужно было *священниковъ* для христіанскаго общества, то Господь не поставилъ-бы между христіанами *особыхъ священниковъ*, пастырей душъ христіанскихъ; но какъ *Онъ Самъ*, по свидѣтельству св. писанія, *поставилъ—иныхъ пастырями и учителями, къ совершенію святыхъ* т. е: христіанъ (Ефес. IV, 11), то значить, священники нужны для христіанъ: поэтому св. апост. Павелъ и Варнона *руководили*

*христіанамъ пресвитеровъ къ каждой церкви* (Дѣян. XIV, 23).

Если-бы не нужны были для христіанъ *св. таинства*, то Господь не поручилъ-бы священникамъ совершать ихъ, какъ св. апост. свидѣтельствуеть, что каждый вѣрующій долженъ считать своихъ священниковъ совершителями Таинъ Божіихъ: *каждый долженъ разумѣть насъ, какъ служителей Христовыхъ и домостроителей Таинъ Божіихъ* (I Кор. IV, 1).

Если-бъ не нужно было *храмовъ* для общественаго христіанскаго Богослуженія, то для чего-бы первенствующимъ христіанамъ собираться именно *въ храмъ*, для совершенія Богослуженія? но какъ они это дѣлали, то дѣлали, конечно, по волѣ Господа: св. апост. Павелъ писалъ къ Коринѣскимъ христіанамъ: *когда вы собираетесь въ церковь, между вами бываютъ распри,—развѣ у васъ нѣтъ домовъ на то, чтобы постъ и питъ? или пренебрегаете церковь Божію?* (I Кор. XI, 18, 22). Св. Евангелистъ Иоаннъ на *небѣ* храма не видѣлъ, но на *землѣ* священникамъ или *ангеламъ* церковей Малой Азіи, онъ не запрещалъ собираться въ видимые храмы (Апokal. гл. I, II, III),

Если-же въ св. писаніи всякій христіанинъ называется *священникомъ*, *Храмомъ Божіимъ* и *совершителемъ духовныхъ жертвъ*; то этимъ не отвергаются *особые священники* въ христіанскомъ обществѣ и св. *таинства* и *храмы*, а выражается только то, что всякій вѣрующій во Христа, подобно священнику, совершающему молитвы и тайны въ видимомъ храмѣ, долженъ совершать въ своей душѣ, какъ бы въ храмѣ, жертвы духовныя, тайныя, сердечныя свои молитвы предъ Сердцевѣдцемъ Богомъ, но въ то же время обязанъ руководиться ученіемъ своихъ пастырей, принимать чрезъ нихъ освященіе въ св. таинствахъ и присутствовать при совершаемыхъ ими Богослуженіяхъ въ видимыхъ храмахъ. И св. писаніе указывалъ *особыхъ* священниковъ, св. таинства и храмы для христіанъ, и въ то же время называлъ *всякаго* христіанина священникомъ, храмомъ Божіимъ и совершителемъ духовныхъ жертвъ, нисколько не противорѣчить само себѣ.

Относительно *храма* воскресенники сдѣлали еще возраженіе: „въ Дѣянїяхъ апостольскихъ ясно сказано въ двухъ мѣстахъ, что храмы *нынѣ* не нужны: а) *Вышній не въ рукотворенныхъ храмахъ живетъ*

какъ говоритъ пророкъ: *небо престолъ Мой и земля подножіе ногъ моихъ. Какой домъ созиждете Мнѣ, говоритъ Господь, или какое мѣсто для покоя Моего* (Дѣян. VII, 18, 19); б) Богъ, сотворившій міръ и все, что въ немъ, Онъ будучи Господомъ неба и земли, не въ рукотворенныхъ, храмахъ живетъ (—XVII, 24).

Отвѣтъ на это былъ имъ такой: первая слова сказалъ св. Стефанъ, въ обличеніе евреевъ, которые о Иерусалимскомъ своемъ храмѣ неправильно думали, что будто въ ихъ только храмъ Господь и присутствуетъ на землѣ, но ни гдѣ больше, забывая то, что Онъ на всякомъ мѣстѣ присутствуетъ, а не въ одномъ какомъ либо рукотворенномъ храмѣ, по слову Давида: *благословите Господа всѣ дѣла Его, на всякомъ мѣстѣ Его владычество* (псал. 102, 22). Храмъ Соломоновъ созданъ по волѣ Господа, но только для особеннаго благоволительнаго Его присутствія. Поэтому, св. Стефанъ не храмъ Божій отвергалъ, а ложное понятіе о храмѣ обличалъ.

Вторая слова сказаны св. апостоломъ Павломъ, въ обличеніе аѳинскихъ идолопоклонниковъ, кои забывъ, что есть истинный Вышній Богъ, считали за него своихъ ложныхъ боговъ и думали, что они живутъ въ ихъ кумирахъ, въ истуканахъ: св. апостоль Павелъ указалъ имъ истиннаго Бога на небѣ и вездѣ присутствующаго, а не гдѣ либо на землѣ, въ одномъ мѣстѣ, какъ вотъ они думаютъ о своихъ богахъ, что они живутъ въ ихъ рукотворенныхъ храмахъ. Здѣсь у св. Павла нѣтъ и мысли о томъ, чтобы не нужны были храмы для почитанія истиннаго Бога.

2. Не нужно крещеніе водою; Христосъ заповѣдалъ креститься Св. Духомъ: *если кто не родится отъ воды и Духа, не можетъ войти въ царство Божіе* (Іоан. III, 5). Такъ и креститель Іоаннъ говорилъ о крещеніи: *я крестилъ васъ водою; а Онъ будетъ крестить васъ Духомъ Святымъ* (Марк. I, 8).

На это было сказано: Христосъ велѣлъ креститься не однимъ Св. Духомъ, но и водою, почему и сказалъ раздѣльно: *кто не родится отъ воды и отъ Духа*. Св. писаніе это самое и примѣрами поясняетъ: апостоль Филиппъ и Евнуха сошли оба въ воду; и крестилъ его; когда-же они вышли изъ воды, Духъ Святый сошелъ на Евнуха (дѣян. VIII, 38, 39). Духъ Святый сошелъ на всѣхъ, слушавшихъ слово

апостола Петра въ домѣ Корнилія; затѣмъ Петръ велѣлъ имъ креститься во имя Іисуса Христа (дѣян. X, 44, 48). Очень ясно, что Евнуха и Корнилій съ домашними крестились не однимъ Духомъ но и водою. Іоаннъ креститель оными словами высказалъ не то, что какъ онъ крестилъ водою, такъ Христосъ будетъ крестить безъ воды, однимъ Св. Духомъ, — нѣтъ, а именно—то, что какъ его водное крещеніе не сообщало Св. Духа крестившимся; такъ Христово водное крещеніе будетъ пзводить на крещаемыхъ Св. Духа. А что дѣйствительно этотъ самый смыслъ въ словахъ Іоанна крестителя, то доказывается и означенными выше словами Христа: *кто не родится отъ воды и Духа*, и приведенными примѣрами Евнуха и Корнилія, крестившихся не однимъ Духомъ, но и водою.

3. Не нужно причащенія; Христосъ не приказалъ его, когда сказалъ: *старайтесь не о пищу тлѣнную* (Іоан. VI, 27). И хотъ Самъ-же онъ прибавилъ: *ядущій мою плоть и пьющій мою кровь имѣетъ жизнь вѣчную* (ст. 54); однако тутъ-же и объяснилъ, что эти слов а Его не значутъ того, чтобы въ самомъ дѣлѣ нужно ѣсть плоть и пить кровь Его, а—что надобно понимать ихъ въ духовномъ смыслѣ: *слова, которыя я говорю вамъ, суть Духъ и жизнь, а плоть не пользуетъ ни мало* (ст. 63). Затѣмъ и на вечери, предъ смертію своею, Христосъ уподобилъ свое тѣло и свою кровь хлѣбу и вину, которые апостолы ѣли и пили съ Нимъ въ послѣдній разъ, чтобы они помнили о Немъ и послѣ, поэтому Онъ тогда, *взявъ хлѣбъ,—сказалъ: примите, ядите; сіе есть тѣло мое. И взявъ, чашу, сказалъ: пейте отъ нея всѣ,—сія есть кровь моя* (Мѣ. XXVI, 26, 27). *Сіе творите въ мое воспоминаніе.* (Луки XXII, 19).

На это было сказано. *Пищею тлѣнною* Господь назвалъ здѣсь обыкновенную пищу: поэтому народу, желавшему отъ Него этой пищи, онъ ясно сказалъ: *что вы—ни хлѣбъ и не насытились* (Іоан. VI, 26); по тутъ-же, вмѣсто пищи тлѣнной, убѣждалъ народъ стараться искать *пищи нетлѣнной, пребывающей въ жизнь вѣчную*, подъ которой разумѣлъ именно причащеніе животворящей своей плоти и крови, почему не въ духовномъ смыслѣ, а въ буквальномъ собственномъ смыслѣ, сказалъ оныя слова: *ядущій мою плоть и пьющій мою кровь, имѣетъ жизнь вѣчную* (ст. 54), *я есмь хлѣбъ жизни* (ст. 48).

Въ такомъ собственномъ, *буквальномъ* смыслѣ, поняли сія слова Христовы слышавшіе ихъ евреи, и св. апостоль Павель. *Тогда іудеи стали спорить между собою, говоря: какъ Онъ можетъ дать намъ плоть свою ѣсть?* (Іоан. VI, 52\*). Св. Павелъ, увѣщавая христіанъ съ надлежащимъ приготовленіемъ приступать къ св. причащенію тѣла и крови Христовой, говоритъ: *кто будетъ ѣсть хлѣбъ сей или пить чашу Господню недостойно, виновенъ будетъ противъ тѣла и крови Господней* (I Кор. XI, 27). *Чаша благословенія, которую благословляемъ, не есть ли приобщеніе крови Христовой? Хлѣбъ, который преломляемъ, не есть ли приобщеніе тѣла Христова?* (гл. X, 16). Если-же Господь оныя слова свои о *видимомъ* приобщеніи истиннаго своего тѣла и истинной своей крови, назвалъ *Духомъ* и *жизнію*, и присовокупилъ, что *плоть не пользуетъ ни мало*; то это не значитъ того, что будто онъ разумѣлъ какое-то *духовное* приобщеніе, а не *видимое приобщеніе*, — нѣтъ; но этими словами онъ исправлялъ неправильное мнѣніе евреевъ о его происхожденіи: евреи считали Иисуса Христа плѣтскимъ сыномъ Іосифа и Маріи, не понимали, что онъ предвѣчно рожденъ отъ Бога Отца и сверхъ естественно рожденъ на землѣ отъ Дѣвы Маріи: поэму, когда Господь назвалъ себя хлѣбомъ небеснымъ *я есмь хлѣбъ, сшедшій съ небесъ*, которымъ нужно приобщаться; тогда евреи *возроптали на Него за то, — и говорили: не Иисусъ ли это сынъ Іосифовъ, котораго отца и мать мы знаемъ? Какъ-же онъ говоритъ о себѣ: я сшелъ съ небесъ?* (Іоан. VI, 41, 42). Вотъ тутъ-то Господь и сказалъ евреямъ, что слова его о *хлѣбъ небесномъ, животномъ*, нужно ишь понимать не о *плѣтскомъ*, обыкновенномъ человѣческомъ рожденіи, а о *духовномъ* его рожденіи отъ Бога Отца и отъ Дѣвы Маріи; и, что если-бъ Онъ предлагалъ ѣсть, по понятію ихъ, обыкновенную человѣческую плоть, то какая-бы могла быть польза отъ такого яденія: такова *плоть не пользуетъ ни мало*; но, — что Онъ предлагаетъ ѣсть *плоть* Сына Божія, восприняту на

землѣ отъ Дѣвы Маріи Духомъ святымъ, имѣющую быть вознесенной на небо, оттуда Сынъ Божій сшелъ на землю; въ этомъ смыслѣ и сказалъ Онъ тутъ-же: *что-же, если увидите сына человеческого восходящимъ туда, гдѣ былъ прежде?* (ст. 62\*). По этому и на послѣдней вечери, предъ страданіями и смертію своею, Господь, приобщивъ апостоловъ, подъ видомъ хлѣба и вина, истиннаго своего тѣла и истинной своей крови, установилъ навсегда это *видимое* приобщеніе, заповѣдавъ совершать его въ память смерти своей: *сіе творите въ мое воспоминаніе, — когда вы ѣдите хлѣбъ сей и пьете чашу сію, смерть Господню воспоминаете, доколь Онъ придетъ* (I Кор. XI, 25, 26). Если-бы на этой послѣдней вечери Господь только *уподобилъ* свое тѣло и кровь хлѣбу и вину, а не преподаль-бы въ собственномъ смыслѣ и дѣйствительно свое тѣло и кровь; то Онъ такъ-бы и сказалъ: сей хлѣбъ есть *подобіе* тѣла моего и сія чаша съ винограднымъ виномъ есть *подобіе* крови моей; но Христосъ прямо и ясно изрѣкъ: *сіе* — сей хлѣбъ — *есть тѣло мое, сіе* — сіе вино — *есть кровь моя*. Такъ прямо, а *неуподобительно*, поняли слова Христовы и св. апостолы, почему св. Павелъ, какъ мы выше сказали, и выразился: „кто будетъ не достоинъ ѣсть хлѣбъ сей, тотъ будетъ виновенъ противъ тѣла Христова; кто будетъ недостойно пить чашу сію съ виномъ, тотъ будетъ повиненъ противъ крови Христовой“. Вѣдь если кто *небрежно* употребляетъ простой хлѣбъ и простое вино; то таковой, конечно, провинится только противъ пищи и питія, — какъ *Даръ Божій*, назначеннаго намъ отъ Подателя благъ, — Бога для поддержанія тѣлесной жизни, но ни какъ не противъ животворящаго тѣла и крови Христовой, о которыхъ св. Павелъ собственно и говоритъ оными словами о *таинственномъ хлѣбѣ и винѣ*.

(Продолженіе будетъ: 4-е возраженіе о поклоненіи иконамъ).

Посада Дубовки Протоіер. Андрей Флегматовъ.  
12 октября.

\*) И Господь не только не отвергаетъ такого ихъ пониманія, не говоритъ, что это должно понимать духовно, и съ особенною силою повторяетъ: *истинно, истинно говорю вамъ: если не будете ѣсть плоти сына человеческого и пить крови его, то не будете имѣть въ себѣ жизни. Ибо плоть моя истинно есть пища, и кровь моя истинно есть питіе* (ст. 53 и 55).

Прим. ред.

\*) Полагаемъ, что слова Спасителя въ стихахъ 62 и 63 гл. VI еванг. отъ Іоанна имѣютъ и то значеніе, что исполненіе Духомъ животворящимъ чрезъ причащеніе тѣла и крови его обуславливается не однимъ плѣтскимъ вкушеніемъ Его плоти, но *прильпленіемъ* къ Нему, любовью, чрезъ которое причастники тѣла и крови Его, становятся *единымъ духомъ* съ нимъ *Господомъ*; (I Кор. VI, 17), а безъ такого духовнаго соединенія съ Го-